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Α. ΠΑΣΟΚ και ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ :
με Δυναμική

«ΘΕΤΙΚΟ ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ <
και Προοπτική

στο πεδίο της Στρατηγικής του Πολιτικού Σχεδιασμού
και των Εκλογών του 2004 των οριοθετήσεων με την
ΝΔ και των συνεργασιών με την Κέντρο- Αριστερά και
την ανανέωση και ανασυγκρότηση του ΠΑΣΟΚ»

1. Πιστεύω σε αυτή την κρίσιμη αυτοδιοικητική και 
θεσμική και πολιτική μάχη αντιπαρατέθηκαν δύο 
μείζονες στρατηγικές και δύο προτάσεις για το 
χαρακτήρα, το περιεχόμενο και την προοπτική των 
Νομαρχιακών και Δημοτικών εκλογών.

Το ΠΑΣΟΚ έδωσε απόλυτη προτεραιότητα στο παρόν 
και το μέλλον των θεσμών της Αυτοδιοίκησης, στο 
παρόν και το μέλλον της ανάπτυξης των τοπικών 
κοινωνιών και δικαιώθηκε. Παράλληλα δημιούργησε με 
τη δυναμική του όρους και προϋποθέσεις μιας 
πολιτικής σταθερότητας και μιας προοπτικής για 
μελλοντική τέταρτη νίκη στις εκλογές του 2004.

2. Τα αποτελέσματα των Νομαρχιακών εκλογών, που 
άλλωστε έχουν μια σαφέστερη αντιστοιχία προς τις 
βουλευτικές εκλογές, απέδειξαν ότι «το ΠΑΣΟΚ είναι 
εδώ» ενωμένο και δυνατό ανανεωμένο και σύγχρονο 
έξω και πέρα από τις προβλέψεις των δημοσκοπήσεων 
που προφήτευαν τη συρρίκνωση και την επικείμενη 
συντριβή του.

Όσοι πίστευαν στην ήττα και συντριβή και στο 
«Σύνδρομο Γκουτιέρες» διαψεύσθηκαν. Όσοι 
διαμορφώνουν στρατηγικές και σχέδια για μια ήττα του 
ΠΑΣΟΚ μαζί με τα παρεπόμενα παιχνίδια τους, όσοι



θεωρούσαν θέσφατες τις διαφορές των 
Δημοσκοπήσεων έμειναν ενεοί και τα σχέδιά τους στον 
αέρα.

Οι πολίτες με την ετυμηγορία τους απέδειξαν ότι το 
ΠΑΣΟΚ έχει αντοχή και στέρεες κοινωνικές αναφορές, 
έχει πολιτικά ανακλαστικά συσπείρωσης, έχει μια 
δυναμική ενός μεγάλου και πλειοψηφικού ρεύματος.

Μέσα από το άθροισμα της αριθμητικής δύναμης των 
Νομαρχιακών Συνδυασμών σε όλη τη χώρα φαίνεται 
πολύ καθαρά ότι η διαφορά ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και 
τη ΝΔ κυμαίνεται από 0,6%-1,5% ή από 1,5% -3% 
υπέρ της ΝΔ (αναλόγως με τις παραδοχές του κάθε 
αναλυτή ).
Αυτή βεβαίως η διαφορά απέχει σημαντικά από τις 
διαχρονικές προβλέψεις των δημοσκοπήσεων για 
διαφορά 8-12%^

πολίτες με την ετυμηγορία τους στις Νομαρχιακές 
κλογές έχουν δημιουργήσει για το ΠΑΣΟΚ ένα νέο 

πολιτικό, κοινωνικά-κ<5Η-6κλαγ^κό κεκτημένο.

Ενα «κεκτημένο», που συνδέεται με την διατήρηση της 
πρωτοβουλίας των κινήσεων, με την δυναμική 
προοπτική του, με τη δυνατότητα και την παράσταση 
μιας 4ης νίκης τον Μάϊο του 2004, με τη δυνατότητά 
του να πείσει και να εμπνεύσει για μια ακόμη φορά την 
πλειοψηφία του Ελληνικού Λαού ότι αξίζει να κρατά το 
τιμόνι της χώρας και της κοινωνίας μας.

πε οι δυνατότητες οι προοπτικές και οι 
παραστάσεις νίκης που είχαν ή έχουν οι πολίτες για τις 
εκλογές του 2004 έχουν αλλάξει ριζικά και θετικά για το 
ΠΑΣΟΚ.



4. Αυτό το κεκτημένο αποκτά μεγαλύτερη δυναμική ή και 
απόλυτη αξία εάν συνδυαστεί με τη δυνατότητα του 
ΠΑΣΟΚ να διαμορφώσει ένα ευρύτερο πολύχρωμο και 
πολυφωνικό, δημοκρατικό και προοδευτικό χώρο. Μια 
σύγχρονη πολυκομματική και πλειοψηφική Κεντρο- 
Αριστερά με προγραμματικές συγκλίσεις, με 
αλληλεγγύη, με προοπτική κατά τα πρότυπα των 
άλλων Ευρωπαϊκών χωρών.

Οι Δημοτικές εκλογές και για το ΠΑΣΟΚ και για το ΣΥΝ 
έχουν αφήσει θετικές και δημιουργικές υποθήκες 
συνεργασίας σε όσους Νομούς και πόλεις έγιναν.

Υπήρξαν θετικά αποτελέσματα αν και σημειώθηκαν και 
προβλήματα. Δημιουργήθηκε όμως ανάμεσά μας και σε 
κεντρικό και σε περιφερειακό επίπεδο μια σχέση 
αξιοπιστίας, ειλικρίνειας και εμπιστοσύνης.

Μπορούμε να προχωρήσουμε μπροστά αρκεί ως 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και ως ηγεσία του ΣΥΝ να το 
θελήσουμε.

Μπορούμε να αρχίσουμε με συντεταγμένο τρόπο ένα 
διάλογο χωρίς ταμπού και προαπαιτούμενα για τα 
σημαντικά θέματα της Ελλάδας, της Ευρώπης, του 
καιρού μας και της Κεντρο-Αριστεράς.

Να σηματοδοτήσουμε μαζί τις πολιτικές και τις 
κοινωνικές εξελίξεις με κοινές πρωτοβουλίες, με 
συνεργασίες και συμπαρατάξεις παντού.

Οι δυνατότητες συνεργασίας μπορεί και πρέπει να 
μείνουν ανοικτές σε όλα τα πεδία.

5. Είναι αξιοσημείωτο γεγονός ότι τόσο ο ΣΥΝ (στις 
αυτόνομες καθόδους του) όσο και το ΚΚΕ και το ΔΗΚΚΙ 
με τη σύμπραξή τους δεν μπορούν να τεκμηριώσουν 
εκλογικές επιτυχίες.



Επίσης είναι αναγκαίο και σκόπιμο να επισημανθεί ότι 
στο Β'γύρο σε πολλές περιοχές (Νομοί και Δήμοι) το 
ρεύμα του ΣΥΝ και κυρίως του ΚΚΕ και ΔΗΚΚΙ, 
ανεξάρτητα με τις κεντρικές ή τις τοπικές αποφάσεις 
των κομματικών ή αυτοδιοικητικών οργάνων τους 
«τριχάσθηκε» ανάμεσα στην Αποχή , το Λευκό και το 
Άκυρο, ανάμεσα στη θετική ψήφο, στους υποψηφίους 
του ΠΑΣΟΚ και ανάμεσα στους υποψηφίους της ΝΔ.

Το θετικό ρεύμα υπέρ του ΠΑΣΟΚ (με υπαρκτές 
εξαιρέσεις) έχει σημαντικές καταγραφές ποσοστών (%) 
και είναι ποσοστιαία πολύ μεγαλύτερο από το 1998. 
Αυτός ο θετικός προσδιορισμός ψηφοφόρων του ΣΥΝ 
(περίπου 50%) και ψηφοφόρων ΚΚΕ και ΔΗΚΚΙ 
(περίπου 30%), είναι ένα νέο ενθαρρυντικό στοιχείο 
τόσο για την πολιτική συνεργασιών, όσο για τον 
πολιτικό σχεδίασμά του 2004.



Β. ΕΚΛΟΓΕΣ ΝΔ:
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΗΤΤΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΤΥΧΙΑ με 
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ (ενισχύσεις) σε Δήμους 
και Νομαρχίες.____________________________

1. Η ΝΔ προσπάθησε να μετατρέψει τις εκλογές αυτές 
είτε ως ένα αδιαμφισβήτητο «Πρόκριμα» για τις 
επικείμενες εκλογές, είτε ως ένα «άτυπο 
Δημοψήφισμα» για την καταδίκη της κυβέρνησης και 
απέτυχε.

Η προσταγή της Ν.Δ. προς τους πολίτες «Στείλτε 
Μήνυμα» έγινε μπούμερανγκ για την ίδια, γιατί δεν 
μπορεί να τεκμηριώσει τους ισχυρισμούς της «περί 
δυσαρμονίας» ανάμεσα στην κυβέρνηση και τους 
πολίτες. Επίσης η ηγεσία της Ν.Δ. δεν μπορεί πια να 
επικαλείται τα προγνωστικά των δημοσκοπήσεων και 
να διαμορφώνει ένα θολό και ρευστό τοπίο ζητώντας 
συνεχώς εκλογές και αποσταθεροποιώντας τις 
πολιτικές της κυβέρνησης.

Βεβαίως επικαλείται τόσο τις αριθμητικές επιτυχίες σε 
αρκετούς Δήμους με αιχμή στο Λεκανοπέδιο της 
Αττικής όσο και τον μπλε χάρτη και την αριθμητική της 
υπεροχής στις νομαρχίες , είτε την συγκράτηση και την 
μικρή αύξηση των δυνάμεων της σε ορισμένους νομούς 
σε σύγκριση με τον αντίστοιχο ποσοστό της στις 
εθνικές εκλογές.

Η ηγεσία της Ν.Δ. θα θελήσει, δεν το κρύβει άλλωστε, 
να ενσωματώσει και να υποτάξει τους Δήμους και τις 
Νομαρχίες με τον πιο απροκάλυπτο και βίαιο τρόπο 
στην στρατηγική της παλινόρθωσής της και στα 
πελατειακά της δίκτυα.



Όμως στην πράξη εάν επιχειρήσει να εφαρμόσει μια 
τέτοια πολιτική μπορεί να αποκαλυφθεί, να στηλιτευτεί 
και να συντρίβει.
Είναι στο χέρι του ΠΑΣΟΚ να ακυρώσει αυτό το 
σχεδίασμά της Ν.Δ. και αποτελεί μια ανοικτή πρόκληση 
για τις παρεμβάσεις του ΠΑΣΟΚ, για τους 18 κρίσιμους 
μήνες μέχρι το 2004.

2. Οι θεωρίες της ηγεσίας της ΝΔ για τον «Μπλέ Χάρτη» 
και την «Κατάληψη των Πράσινων Κάστρων» 
αντικρούονται με πολλά επιχειρήματα, που μπορεί να 
αναφέρονται στην οριακότητα των ποσοστών (%) της 
νίκης της Ν.Δ., στην εμβέλεια των προσώπων, στην 
πολυδιάσπαση του ΠΑΣΟΚ σε ορισμένες περιοχές, σε 
«εκλεκτικές» προτιμήσεις στο Β' γύρο και κ.λπ.

Ο χάρτης της Ελλάδας εκτός από τις γεωγραφικές 
αναφορές των Νομών απεικονίζει και τις πληθυσμιακές 
αναφορές των Νομών, την ανθρωπογεωγραφία της 
σύγχρονης Ελλάδας.

Η Υπερνομαρχία Αθηνών-Πειραιώς στο γεωγραφικό 
χάρτη των Νομών είναι μια πολύ μικρή κουκίδα αν και 
σε αυτή την κουκίδα είναι εγγεγραμμένοι 2 εκατ. 
άνθρωποι αν και ψηφίζουν 1 εκατ. 700 πολίτες που 
αντιστοιχεί με τον πληθυσμό 16 Νομών. Έτσι εάν η 
«κουκίδα» της Υπερνομαρχίας προβληθεί στο χάρτη 
της Ελλάδας αυτομάτως αντιστρέφονται τόσο οι 
χρωματικές εντυπώσεις όσο και οι πραγματικοί 
πολιτικοί και εκλογικοί συσχετισμοί.

3. Η Ν.Δ. ανεξάρτητα πως χειρίζεται τους αριθμούς των 
ψήφων και των ποσοστών και τους αριθμούς των 
Νομαρχιών και των Δήμων, είναι σαφές ότι οφείλει να 
παραδεκτεί ότι έχει πληγεί καίρια στο πεδίο της 
στρατηγικής και στο πεδίο των πολιτικών και των 
κοινωνικών της αναφορών και στο πεδίο της 
ταυτότητας και της συνοχής της.



Εκτός από την αδυναμία της να επιβεβαιώσει τη 
συντριπτική νίκη και την υπεροχή της, σε εκλογικά 
ποσοστά αντίστοιχα των δημοσκοπήσεων, εκτός από 
την απομόνωσή της σε ένα οριοθετημένο πολιτικό και 
ιδεολογικό χώρο, εκτός από την ακύρωση του 
«κεντρώου» ανοίγματος έχει να αντιμετωπίσει για 
πρώτη φορά την απειλή μιας αυτοτελούς Ακροδεξιάς 
έκφρασης, που γεννιέται με δική της ευθύνη μετά από 
μια πολύχρονη επώασή της μέσα στους κόλπους της.

4. Αυτές οι εκλογές επιφύλαξαν με την θορυβώδη 
εμφάνιση της Ακροδεξιάς, με ξεχωριστή έκπληξη 
κυρίως για την ηγεσία της Ν.Δ. αλλά και για όλα τα 
κόμματα.

Η Ακροδεξιά είναι υπαρκτή ως μία κατάσταση, ως ένα 
ρεύμα εκφράζεται εντός -  εκτός -  επί τα αυτά στη 
συντηρητική παράταξη, τη δεξιά, στη ΝΔ.

Η Ακροδεξιά δεν έχει τις αναφορές της, μόνο στους 
συνειρμούς, τα σύμβολα και στους κώδικες 
φιλοδικτατορικούς και φιλομοναρχικούς, δηλαδή στις 
αναφορές στο παρελθόν, αλλά έχει αναφορές στο 
παρόν και στο μέλλον που συνδέονται με αναφορές και 
ταυτότητες στη σύγχρονη έκφραση ακροδεξιάς στην 
Ευρώπη με αιχμή ρατσισμό -  εθνικισμό -  ξενοφοβία.

Η ηγεσία της ΝΔ άνοιξε το «κουτί της Πανδώρας» με τις 
επιλογές της και δημιούργησε ζωτικό χώρο για 
Ακροδεξιά που διεκδικεί αυτόνομο πολιτικό ρόλο με 
Καρατζαφέρη και ΛΑΟΣ και διεκδικεί διακριτό- 
αυτόνομο και ρυθμιστικό ρόλο στο γίγνεσθαι της 
Δεξιάς.

Αυτή η Ακροδεξιά δεν είναι επικοινωνιακό δημιούργημα 
του ΠΑΣΟΚ, αλλά υπαρκτή κατάσταση που επωάζεται 
μέσα στους κόλπους της ΝΔ.



Στην Ελλάδα συμβαίνει, στο χώρο της συντηρητικής 
παράταξης ότι συνέβη πριν 10 χρόνια στην Ευρώπη.

Είναι ιστορικό παράδοξο η συντηρητική παράταξη να 
έχει μία και μοναδική κομματική έκφραση 
νομιμοποιώντας τους πάντες και τα πάντα με 
Ακροδεξιά αναφορά, ενώ σε όλη την Ευρώπη η 
Κεντροδεξιά έχει 2-3-4 εκφράσεις να αναφορά 
Κεντροδεξιά -  Λαϊκή Δεξιά - Ακροδεξιά.



Γ. ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΜΕ ΠΟΛΥΣΗΜΑΝΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ,
ΠΟΛΛΕΣ ΑΛΗΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΛΕΣ ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ

1. Τα αποτελέσματα των Νομαρχιακών και των 
Δημοτικών εκλογών είναι σοφά και σαφέστατα και 
έχουν χρέος όλα τα κόμματα και όλες οι Δημοτικές 
παρατάξεις να τα αναλύσουν με νηφαλιότητα και 
οξυδέρκεια. Αντιστοιχούν σε πολυσήμαντα και 
πολύμορφα μηνύματα που έχουν πολλούς αποδέκτες 
και αναφέρονται σε πολλές αλήθειες.

Οι μονοσήμαντες προσεγγίσεις και οι μονομερείς 
αναγνώσεις των αποτελεσμάτων και οι 
προκατασκευασμένες κομματικές ερμηνείες 
συσκοτίζουν τις αλήθειες, αφυδατώνουν τα μηνύματα 
των πολιτών και μηδενίζουν τις ιδιαιτερότητες των 
τοπικών κοινωνιών.

Άλλωστε ας μην ξεχνάμε ότι τα αποτελέσματα των 
Νομαρχιακών και των Δημοτικών εκλογών αποτελούν 
μια αυθεντική καταγραφή των διαθέσεων, των 
αξιολογήσεων και των επιλογών των πολιτών για τα 
πρόσωπα, τους Συνδυασμούς και τις προτάσεις τους 
σε συνάρτηση με τις επιλογές των κομμάτων και τις 
πολιτικές τους, κυρίως για κάθε Νομό και Δήμο αλλά 
και σε περιφερειακή και εθνική κλίμακα.

2. Όμως πίσω από τους αριθμούς και τα ποσοστά των 
ψήφων υπάρχουν ανάγκες και επιθυμίες, αισθήματα 
και ευαισθησίες, βιώματα και συνειδήσεις, απαιτήσεις 
και προσδοκίες Ανθρώπων, Πολιτών, Κοινωνικών 
Ομάδων και Τάξεων, Γενιών και Τοπικών Πληθυσμών 
σε κάθε Περιφέρεια Νομό και Δήμο.



Γιατί κάθε ψήφος είναι έκφραση μιας αγωνίας μιας 
κριτικής μιας πρότασης και μιας ελπίδας ενός 
προσώπου, είναι η έκφραση μιας δημιουργικής 
προσπάθειας και μιας συλλογικής απαίτησης χιλιάδων 
ανθρώπων για το παρόν και το μέλλον των τοπικών 
κοινωνιών τους.

Γι’ αυτό προβάλλει ως επιτακτική και ζωτική ανάγκη 
κυρίως για το ΠΑΣΟΚ, που έχει την ευθύνη της 
διακυβέρνησης, να ανιχνεύσουμε αυτές τις 
πολύχρωμες και πολυφωνικές αλήθειες με τις 
πολυσημίες τους. 

τ '

3. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να ακούσει, να δει και να 
αξιολογήσει τα μηνύματα των εκλογών για κάθε Νομό 
και για κάθε Δήμο.

Σοφά και σαφέστατα οι πολίτες κτύπησαν και κτυπούν 
καμπανάκια και για τις πολιτικές μας και για τη 
φυσιογνωμία μας και για τα πρόσωπα. Τα μηνύματα 
των πολιτών είναι πολυσήμαντα και σαφώς έχουν ως 
αποδέκτες και το ΠΑΣΟΚ ως κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ 
ως Κίνημα και τους υποψηφίους και τους συνδυασμούς 
ως πρόσωπα που υποστήριξε το ΠΑΣΟΚ σε κάθε 
Νομό και σε κάθε Δήμο.

Τα μηνύματα των πολιτών έχουν και θετικές και 
αρνητικές καταγραφές. Διαφέρουν από περιφέρεια σε 
περιφέρεια, από Νομό σε Νομό, από Δήμο σε Δήμο.J ^  Π α σ ιο  Ooc' t W l  ν<χ cec ο ο ύ  γ  £ . ^  <¿ ω β Θ

4. Οι πολίτες με την ψήφο τους άλλοτε στηρίζουν και 
επιβραβεύουν πολιτικές με δημιουργικό έργο, επιλογές, 
στάσεις ζωής και συμπεριφορές προσώπων. Άλλοτε 
κρίνουν και κατακρίνουν με ψήφο κριτικής, δυσπιστίας 
και διαμαρτυρίας και αρνήσεις πολιτικές, επιλογές και 
πρόσωπα και ότι αυτά μπορούν να σηματοδοτήσουν 
για το παρόν και το μέλλον των θεσμών και των 
τοπικών κοινωνιών.



Τα αποτελέσματα των Νομαρχιακών και Δημοτικών 
εκλογών απαιτούν νηφάλια αξιολόγηση, ουσιαστική 
ανάλυση και πολλαπλές αναγνώσεις με ευθύνη, με 
ευαισθησία και οξυδέρκεια, χωρίς μονομέρειες, 
δογματισμούς, ταμπού.

5. «ακτινογραφία» κάθε Περιφέρειας κάθε Νομού 
και κάθε Δήμου οφείλουμε να δούμε τα πάντα, που 
έχουν σχέση είτε με την αξιοπιστία και την 
αποτελεσματικότητα και την επιτυχία των πολιτικών της 
κυβέρνησή μας είτε με τις αδυναμίες, τις καθυστερήσεις 
και τα λάθη των πολιτικών μας.

Τα πάντα που έχουν σχέση με το πρόσωπο, το Λόγο, 
τη διαρκή και συνεπή δράση, τη συλλογικότητα, την 
ανανέωση, την ενότητα και τη συσπείρωση του 
Κινήματος μας στις τοπικές κοινωνίες.

Τα πάντα που έχουν σχέση με τις ικανότητες, την 
αξιοπιστία, το ύφος, το ήθος και την απήχηση των 
Υποψηφίων και των Συνδυασμών που υποστηρίξαμε 
σε συνδυασμό με τη δυνατότητά τους να συγκινήσουν, 
να πείσουν και να εμπνεύσουν τους πολίτες σε κάθε 
Δήμο και Νομό για το όραμά τους, για το πρόγραμμά 
τους για τις προτάσεις τους.



1. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να μην ωραιοποιεί καταστάσεις, να 
μην εφησυχάζει, να μην πέφτει θύμα είτε του 
«αυτισμού» του και των νικών του, είτε της ανημποριάς 
και των λαθών του αντιπάλου του.

Αντιθέτως το ΠΑΣΟΚ οφείλει να έχει ανοιχτά τα μάτια 
και τα αυτιά του. Οφείλει να βρίσκεται σε συνεχή 
πολιτική εγρήγορση, σε διαρκή κοινωνική αφύπνιση 
αξιολογώντας το όραμά του, τις προτάσεις και τις 
πολιτικές του σε κάθε τομέα και κοινωνικό χώρο. 
Αποτιμώντας το έργο του και τις δεσμεύσεις του σε 
κάθε Περιφέρεια και Νομό μέσα από έναν αμφίδρομο 
θεσμικό και δημιουργικό διάλογο με τις κοινωνικές 
δυνάμεις και τους πολίτες.

Τα αποτελέσματα των εκλογών έχουν πολλές 
αναγωγές σε βασικές πολιτικές γιατί π.χ. οι «Δρόμοι 
του Βαμβακιού» συνδέονται με την ανάπτυξη 
δεκαπέντε Νομών με την πολιτική και την εκλογική 
συμπεριφορά των πολιτών που όμως μπορεί να 
καταγράφεται διαφορετικά από Νομό σε Νομό, από 
περιοχή σε περιοχή.

Γιατί π.χ. οι περιφερειακές και οι κοινωνικές ανισότητες 
αναδεικνύουν την Ελλάδα των πολλών ταχυτήτων, των 
πολλών προσώπων, των πολλών και μεγάλων 
αγωνιών, αγώνων και ελπίδων μαζί με τη συναρτημένη 
με όλα αυτά ψήφο των πολιτών, που και πάλι έχει 
διαφορετική αναφορά και καταγραφή από Νομό σε 
Νομό και από Δήμο σε Δήμο.



2. Το προγραμματικό τρίπτυχο της κυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ «Ανάπτυξη παντού, Κοινωνία Ασφάλειας, 
Δικαιοσύνης και Αλληλεγγύης, Ευημερία και Ποιότητα 
Ζωής για Όλους» οφείλει να υπάρχει παντού και να 
είναι ορατό σε κάθε Νομό, σε κάθε κοινωνικό χώρο. 
Οφείλει να συνδέεται με αισθητές και διακριτές 
πολιτικές και έργα και προγράμματα με μετρήσιμα και 
συγκεκριμένα αποτελέσματα. Οφείλει να έχει σαφείς 
κοινωνικές προτεραιότητες και γεωγραφικές 
ιεραρχήσεις, που αίρουν δραστικά τις χρόνιες 
περιφερειακές υστερήσεις και ανισότητες, όπως και τις 
υπαρκτές κοινωνικές ανισότητες και αδικίες.

Το οραματικό και προγραμματικό μας τρίπτυχο 
«Ανάπτυξη παντού, Κοινωνία Ασφάλειας, Δικαιοσύνης 
και Αλληλεγγύης, Ευημερία και Ποιότητα Ζωής για 
Όλους» οφείλει να συνδέεται άρρηκτα με πολιτικές με 
έργα και προγράμματα που διασφαλίζουν τη Βιώσιμη 
και την Ισόρροπη Ανάπτυξη όλων των Περιφερειών και 
των Νομών σε συνδυασμό με την ανακατανομή του 
πλούτου, τη δίκαιη κατανομή των εισοδημάτων και τη 
διάχυση της ευημερίας και της ποιότητας ζωής σε 
όλους τους Έλληνες.

Οφείλει να συνδέεται άρρηκτα με πολιτικές, με έργα και 
προγράμματα που διασφαλίζουν την προστασία των 
ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων, των άνεργων, των 
χαμηλόμισθων και των χαμηλοσυνταξιούχων και 
κυρίως των ομάδων που βρίσκονται «εκτός των 
τειχών». Αυτό σημαίνει ότι οφείλουμε να δώσουμε 
αποτελεσματικές μάχες με αιχμή το Σύγχρονο 
Κοινωνικό Κράτος και τα «Δίκτυα αλληλεγγύης» κατά 
της ανεργίας, της φτώχειας, του κοινωνικού 
αποκλεισμού και της ξενοφοβίας.



3. Πρόσκαιρα και συγκυριακά μπορεί το ΠΑΣΟΚ να έχει 
χάσει ορισμένες μάχες στη Θεσσαλία και στην Αγροτιά 
αλλά μπορεί να κερδίσει τον πόλεμο.

Το ΠΑΣΟΚ έχει δεσμούς αίματος, έχει διαχρονικούς 
κοινωνικούς πολιτικούς και ψυχικούς δεσμούς με τους 
αγρότες και τους κατοίκους της υπαίθρου, γιατί όταν 
διακηρύσσουμε ότι «Ελλάδα δεν είναι μόνον η Αθήνα» 
το εννοούσαμε και το εννοούμε και με τις κυβερνήσεις 
του αείμνηστου Ανδρέα Παπανδρέου και με τις 
κυβερνήσεις του Κώστα Σημίτη.

Βρισκόμαστε σε μια μεταβατική φάση, σε μια περίοδο 
προσαρμογής των πολιτικών για τους αγρότες, τόσο 
στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα. Πιστεύω ότι 
πρέπει ο διάλογός μας με τους αγρότες να είναι 
ουσιαστικός και πειστικός με προτάσεις, με 
επιχειρήματα και κυρίως με δείγματα γραφής 
συγκεκριμένα για το εισόδημά τους και για τη ζωή τους.

Το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά αποτελούσε και αποτελεί το 
Κόμμα, που μπορεί να εγγυηθεί τα συμφέροντα των 
Αγροτών, την πολύμορφη ανάπτυξη της υπαίθρου, τις 
ευκαιρίες και τους ορίζοντες ζωής των αγροτών και των 
κατοίκων της υπαίθρου στη σύγχρονη εποχή.

Το ΠΑΣΟΚ, ως Κίνημα και ως Κυβέρνηση προωθεί 
συνδυασμένες πολιτικές για την ανάπτυξη της 
υπαίθρου, που αφορούν το εισόδημα των Αγροτών, 
την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, τις σύγχρονες 
υποδομές, τις συμπληρωματικές δράσεις, με αιχμή, την 
ποιοτική και βιολογική γεωργία την τυποποίηση των 
προϊόντων και τα δίκτυα διακίνησης και εμπορίας τους, 
την οικοανάπτυξη και τον οικοτουρισμό.

Αυτές οι συνδυασμένες πολιτικές για την ύπαιθρο 
αναδεικνύονται ως λύσεις σωτηρίας και προοπτικής για 
τη συγκράτηση του πληθυσμού της υπαίθρου, την



ανανέωση της δημογραφικής πυραμίδας, για το 
εγγυημένο εισόδημα με πολλαπλές εισροές πόρων, με 
αναβαθμισμένη ποιότητα ζωής για τους Αγρότες και για 
όλους τους κατοίκους της Ελληνικής Υπαίθρου.

Ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο αυτές οι πολιτικές 
σηματοδοτούν την Πράσινη Ελπίδα για την Ελλάδα και 
την ύπαιθρο και συνακόλουθα την Πράσινη Ελπίδα για 
το ΠΑΣΟΚ.

Η Θεσσαλία όπως και κάθε αγροτικός Νομός θα 
ταυτιστεί και πάλι με το πράσινο, με το χρώμα της 
ελπίδας.

Γι’ αυτό το ΠΑΣΟΚ φιλοδοξεί και διεκδικεί να αποτελεί 
διαχρονικά την πιο γνήσια και φερέγγυα πολιτική τους 
έκφραση. Είναι ένα στοίχημα που θα το 
ξανακερδίσουμε ανακτώντας την εμπιστοσύνη και την 
πίστη των αγροτών.

4. Πιστεύω ότι μέσα από μια πολύμηνη, εντατική και 
συλλογική προσπάθεια το ΠΑΣΟΚ σε τοπικό 
νομαρχιακό και κεντρικό επίπεδο κατάφερε τις 
περισσότερες φορές να καταλήξει ομοφώνως σε 
επιλογές άξιων, ικανών και δημιουργικών ανθρώπων 
ως υποψηφίων Νομαρχών και Δημάρχων.

• Το ΠΑΣΟΚ μέσα σε αντίξοες συνθήκες στη συντριπτική 
πλειοψηφία των Νομών και στην πολύ μεγάλη 
πλειοψηφία των Δήμων, προσπάθησε και πέτυχε να 
ενώσει και να συνενώσει τις δυνάμεις του και σε 
πολλούς Νομούς και Δήμους να συσπειρώσει την 
ευρύτερη προοδευτική παράταξη. Βεβαίως ως προς 
τους όρους, τις προϋποθέσεις και τις επιλογές 
προσώπων του 2002, διαμορφώθηκαν ασύγκριτα 
καλύτερα δεδομένα σε σχέση με τα αντίστοιχα του 
1998. Βεβαίως αυτή και μόνη η σύγκριση δεν είναι 
αρκετή, γιατί στην πολιτική μπορεί και πρέπει να



αποτιμηθούν θετικά ή αρνητικά τα αποτελέσματα πάντα 
και παντού.

• Σε αυτή τη συλλογική διαδικασία επιλογής προσώπων 
μετά την ψήφο των πολιτών μπορούμε να 
αποτιμήσουμε που έγιναν λάθη, που υπήρξαν 
αστοχίες. Οφείλουμε να απαντήσουμε σε κάθε Νομό 
και σε κάθε Δήμο σε πολλά.
Γιατί, μπορούμε να αποτιμήσουμε το όποιο αρνητικό 
αποτέλεσμα σε συνάρτηση με αδυναμίες λάθη και 
ευθύνες. Μέσα από έναν γόνιμο διάλογο θα υπάρξει 
κριτική και αυτοκριτική των πάντων και απόδοση 
ευθυνών, όπως αυτές υπάρχουν, για κάθε αρνητικό 
αποτέλεσμα σε κάθε Νομό και Δήμο.

5. Η κριτική και αυτοκριτική αποτίμηση των
αποτελεσμάτων δεν μπορεί να γίνει με γενικεύσεις, με 
αφορισμούς, με μονοσήμαντες εξηγήσεις, με
κουκουλώματα και με αποσιωπήσεις.

Αναφέρω το παράδειγμα της Θεσσαλίας γιατί δεν 
μπορεί κανείς να αποδίδει τα πάντα στο «Βαμβάκι» και 
στους «Αγρότες». Η αποτυχία μας σε κάθε Νομό έχει 
πολλές και ιδιαίτερες εξηγήσεις. Και οι ευθύνες πολλές 
αναφορές και σε πολιτικές και σε πρόσωπα. Το 
ποσοστό του Β. Εξάρχου στην «Αγροτομάνα» Λάρισα 
απολείπεται περίπου μόνο 1,5% στις βουλευτικές του 
2000 ενώ σε άλλους Νομούς είναι πολύ μεγαλύτερο.

• Αναφέρω το παράδειγμα των Νομών της Κρήτης, όπου 
το αποτέλεσμα στον κάθε Νομό και στον κάθε Δήμο 
απαιτεί ουσιαστική και πολύπλευρη ανάλυση, αλλιώς 
δεν μπορούν να εξηγηθούν είτε οι αποτυχίες του 
ΠΑΣΟΚ στο Νομό και στους Δήμους των Χανίων, είτε η 
«σαρωτική ήττα» στο Νομό και στους Δήμους 
Ρεθύμνης, είτε τα προβλήματα στους Δήμους των 
Νομών Ηρακλείου και Λασιθίου.



• Αναφέρω σχηματικά και ενδεικτικά τα θετικά 
παραδείγματα προς μίμηση της Αχάίας, της Ηλείας, 
των Δωδεκανήσων, της Πρέβεζας, της Κοζάνης, της 
Φλώρινας, των Γρεβενών, της Ροδόπης και του Έβρου, 
της Χίου και της Σάμου και των Κυκλάδων, της Δυτικής 
Αττικής, της Βοιωτίας, της Εύβοιας, της Χαλκιδικής, του 
Κιλκίς, της Ημαθίας, της Άρτας, της Αιτωλοακαρνανίας, 
της Καβάλας κ.λ.π.

• Αναφέρω το παράδειγμα της μεγάλης αναντιστοιχίας 
των ποσοστών (%) για την Υπερ-Νομαρχία (που 
πλησίαζαν σε όλους σχεδόν τους Δήμους το αντίστοιχο 
ποσοστό του 2000), και για τους κεντρικούς και 
πολυπληθείς και συμβολικούς Δήμους στην Α' και Β' 
Αθηνών, στην Α' και Β' Πειραιά ή τα αντίστοιχα % 
ποσοστά της Νομαρχίας και των Δήμων της Βορείου 
και Ανατολικής Αττικής.



Ε. 01 ΣΥΓΚΥΡΙΕΣ ΜΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΟΥΣ 18 ΜΗΝΕΣ ΠΡΙΝ ΤΙΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ 2004

1. Μετά τις εκλογές Οι Εκλογές για τη Νομαρχιακή και 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και 18 μήνες πριν από τις 
Βουλευτικές Εκλογές του 2004 πρέπει να 
προχωρήσουμε με πυξίδα μας το τρίπτυχο «Πρώτα η 
Ελλάδα. Πρώτα ο Πολίτης. Για πάντα ο Άνθρωπος»
Ο συνολικός και συλλογικός Εθνικός, Πολιτικός, 
Οικονομικός, Επικοινωνιακός και Εκλογικός 
Σχεδιασμός του ΠΑΣΟΚ έχει χρονικό ορίζοντα 
αναφοράς για τους επόμενους 18 μήνες με βασικά 
ορόσημα:

α. Την ουσιαστική προσαρμογή του Ενιαίου Νομίσματος _ ο£ΐ· 
-  ΕΥΡΩ στη ζωή των Ελλήνων με αποτελεσματικό 
χτύπημα της κερδοσκοπίας και της ακρίβειας.

β. Την προώθηση και την υλοποίηση των
Προγραμμάτων και των Έργων του Γ' ΚΠΣ με στόχο 
τη Βιώσιμη και Ισόρροπη Ανάπτυξη και με αιχμή την 
άρση των περιφερειακών και των κοινωνικών 
ανισοτήτων.

γ. Την ανάληψη της Προεδρίας της Ε.Ε. από την 
Ελλάδα

δ. Την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. σε συνδυασμό 
Δίκαιη Βιώσιμη Λύση.

ε. Τη διαχρονική προετοιμασία για μια άρτια και 
επιτυχημένη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων 
τον Αύγουστο του 2004.

στ. Την αντιπαράθεση και την αναμέτρηση στις Εκλογές 
το Μάιο του 2004.



2. Οι προτεραιότητές μας για τους επόμενους 18 μήνες 
καθορίζονται και ιεραρχούνται εκεί που κρίνονται 
τόσο οι μείζονες πολιτικές του ΠΑΣΟΚ σε εθνική και 
κεντρική κλίμακα, όσο και οι ειδικές πολιτικές του 
ΠΑΣΟΚ σε κάθε Περιφέρεια, Νομό και Δήμο και για 
κάθε κοινωνική τάξη και ομάδα.

• Τα κρίσιμα πεδία, που αφορούν το προγραμματικό μας 
τρίπτυχο «Ανάπτυξη παντού, Κοινωνία Ασφάλειας, 
Δικαιοσύνης, Αλληλεγγύης, Ευημερία και Ποιότητα 
Ζωής για Όλους», έχουν ως αιχμές πολιτικές όπως:

> η ένταση των ρυθμών ανάπτυξης σε όλους τους 
Τομείς και τις Περιφέρειες, αξιοποιώντας τους 
Ευρωπαϊκούς και Εθνικούς πόρους του Γ' ΚΠΣ

> η αύξηση των νέων θέσεων απασχόλησης και η 
συνεχής εγρήγορση για την ουσιαστική 
αντιμετώπιση της ανεργίας

> η Ισόρροπη Ανάπτυξη όλων των Περιφερειών με 
την ολοκλήρωση των σύγχρονων υποδομών, 
δικτύων, προγραμμάτων και έργων

> η ενίσχυση του Κοινωνικού Κράτους και των 
Δικτύων της Κοινωνικής Αλληλεγγύης

> Η προστασία και την Ενίσχυση των Εισοδημάτων 
των Αγροτών, η προώθηση Ειδικών 
Προγραμμάτων για διαρθρωτικές αλλαγές στον 
Αγροτικό Τομέα και συνδυαστικών Πολιτικών για 
την Ανάπτυξη της Υπαίθρου

> η προώθηση του εκσυγχρονισμού και των 
μεταρρυθμίσεων στην Υγεία, την Παιδεία και τη 
Δημόσια Διοίκηση,

> η Αποκέντρωση αρμοδιοτήτων, εξουσιών και 
πόρων, μαζί με την ανάδειξη του ιδιαίτερου ρόλου 
των Περιφερειών και των Φορέων της Νομαρχιακής 
και Τοπικής Αυτοδιοίκησης

> η ανάδειξη του Πολιτισμού μας και η αναβάθμιση 
της Ποιότητας Ζωής

> η Παραγωγική και Χωροταξική, η Οικιστική και 
Περιβαλλοντική Ανασυγκρότηση της Χώρας μας

> η διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων.


